日本电影在中国的传播及中日电影的互动

人民中国杂志社 王众一

回顾历史,一般公认的中国电影的诞生要从 1905 年北京丰泰照相馆老板任庆泰拍摄京剧电影《定军山》算起。这比日本电影的诞生大约要晚 7、8 年。这个时间差反映了两国不同的历史背景:日本是在自主完成的资本主义现代化背景下接受电影媒体的,而中国则是在半殖民地半封建的社会背景下开始了这一艰难尝试。现有资料表明,任庆泰曾经在日本学习过照相技术,而他在日本学习期间,恰恰是日本电影的草创时期,拍摄中国首部电影的冲动是否合他在日本受到的刺激与影响有关不得而知,但是有一点是不容置疑的:日本和中国的第一部电影都分别从自己的传统文艺——歌舞伎和京剧中寻找到故事素材的资源。

由于历史进程的差异,电影这一新兴媒体在中国和日本的发展形态呈现出沿着各自轨迹并行发展的特点。日本电影是从学习欧美电影起步的,并在此过程中形成了自己的独特风格,是东亚电影的重要代表。日本电影对于包括中国在内的其他亚洲国家和地区产生过程度不同的影响,这是电影交流史研究的一个重要课题。本篇小论拟从上述角度,重点分析、讨论日本电影在中国的传播情况、中国电影中日本人形象的变化轨迹以及中日电影的互动情况。

日本电影进入中国并对中国电影产生影响的几个阶段

历史上,日本电影在中国第一次产生较大影响的时期当属 20 世纪 30 年代末到 40 年代中期。伴随着军事侵略,作为文化侵略的一个环节,满影、华影等文化殖民机构,制作了许多带有浓烈日本特点的电影,特别是在长春还训练出一批深受日本电影观念影响的电影工作者。

根据中国电影资料馆最近公布的资料,有足够证据表明,新中国初期的电影是以原满影为中心的工作人员,包括大批日本留用人员完成的。内田吐梦、木村庄十二在东北电影制片厂协助审片、提供咨询意见,八木宽甚至还为记录片《民主东北》撰写了剧本。福岛宏、岸宽身、气贺靖吾等人分别参与了《民主东北》、《光芒万丈》、《桥》、《草原上的人们》、《无形的战线》、《内蒙人民的胜利》、《六号门》、《赵一曼》、《卫国保家》、《钢铁战士》的摄影,确立了外景实拍镜头比例大于摄影棚内拍摄的纪实风格。岸芙美子、民野吉太郎等分别协助完成了《白毛女》、《六号门》、《民主东北》、《无形的战线》、《内蒙人民的胜利》、《白衣战士》、《中华女儿》、《赵一曼》、《光荣人家》、《高歌猛进》、《钢铁战士》等电影的剪辑。化名方明

的持永只仁在东北电影制片厂完成了《皇帝梦》、《瓮中捉鳖》等作品,并对上海美术电影制片厂的创建有过不可磨灭的贡献。这一切,给该厂的电影风格形成带来了深刻的影响。

2003年,笔者在东京银座电影节上观摩了内田吐梦拍摄于 1933年的默片时代代表性作品《警察官》,影片中跟踪与反跟踪的许多悬念情节的镜头处理令我感到十分眼熟。完成于50年代末的长影作品《铁道卫士》在中国风靡一时,而其中的情节设置就有与该片十分相似之处。这种相似性可以在60、70年代中国观众比较熟悉的阿尔巴尼亚游击队电影与意大利新现实主义电影之间、越南战争诗意电影与法国浪漫派电影之间找到类似的比较。

东北电影制片厂(即后来的长春电影制片厂)所确立的电影风格在新中国成立以后,形成了与靠苏联帮助发展起来的北京电影制片厂以及深受好莱坞影响,在 30 年代发展起来的上海电影制片厂三分天下的局面。

与受苏联现实主义影响较深的北影作品和受好莱坞影响较深的上海电影不同,长春电影制片厂的许多作品在新中国电影鼎盛时期具有强烈的日常生活性、与平民性(《青松岭》)、传奇性与群像性(《五朵金花》)、重视叙事性音乐与插曲(《冰山上的来客》)、善用旁白(《平原游击队》)等特点。这些特点构成了长影作品的传统,使长影作品在中国电影序列中占有独特的位置。

拍摄于 40 年代末的电影《松花江上》是一部意味深长的作品,来自上海的演员和原满影的制作班底加上来自延安的中国共产党的电影工作者完成的这部作品,象征了新中国以后,不同地域风格电影的相互渗透与融合之滥觞。但是,泾渭分明的电影风格的差异在三大电影厂始终存在,到了文革时期,长影的大批作品遭到以江青为首的上海势力的责难,除了已成定案的政治原因之外,笔者认为,其中很重要的诱因原自对电影美学不同认识。

60 年代初拍摄的、以新疆为舞台,表现解放军与颠覆势力作斗争的悬念作品《冰山上的来客》在文化大革命初期受到江青所领导的"中央文革小组"的猛烈批判。深受好莱坞风格 30 年代上海电影熏陶的江青,直觉地将这部充斥着歌舞情调与抒情民歌的电影斥为"是一部彻头彻尾伪满电影的翻版"。该片音乐作者,毕业于日本音乐学校的中国著名音乐家雷振邦因此获罪,直到文革结束后才得到平反。

不过文革后期的另一部电影的结局要比《冰山上的来客》要好些。1975 年,反映中国石油工人艰苦创业,为中国石油工业完成奠基的史诗电影《创业》完成。该片为了真实地再现当年大庆工人创业的情景,拍摄大多是在野地进行的,时至隆冬,气温多在零下三十八度,而且拍摄大多在大雪天进行,条件之艰苦是常人难以想象的。但是当江青看过此片之后,提出了一大堆政治上有问题的意见。根据江青的意见,当时的文化布下了三条禁令:不许继续

印制拷贝;不许发表评介文章;不许向国外发行。这三条禁令将只放映了半个月的创业打入 冷宫。该片主创人员对此不服,透过渠道直接写信给毛泽东主席表示不同意见。意味深长的 是,毛主席收到这封信后,立即调看了《创业》片子,看片过程中甚至感动得落了泪,很快 就《创业》作出了批示:"此片无大错,建议通过发行,不要求全责备,不利于调整党内文 艺政策。"

现在分析起来,江青提出的意见在政治上确实十分牵强。那么导致江青对该片不满的真正原因到底何在呢?在文革期间,江青规定了"三突出"的文艺创作原则,要求所有作品在人物塑造方面要"突出所有人物中的正面人物形象,在重要正面人物形象中要突出一号正面人物形象","艺术要源于生活,高于生活"。这些观点如果剔除特定的文革意识形态进行分析的话,其美学原形很明显与好莱坞的创作原则有着相通之处。而《创业》中对日常化生活的过多描写、对人物进行群像式处理、人物语言比较生活化、以及对70年代一些比较前卫的镜头语言的使用都构成了对"三突出"概念的挑战。导演于彦夫的经历颇耐人寻味:1941年高中肄业去日本学习养蚕,回国后参加了业余剧团,1942年考入"满映"担任演员。东北电影制片厂成立后担任了导演助理、译制片导演等职,协助持永只仁完成了木偶片《皇帝梦》和动画片《瓮中捉鳖》的拍摄,还担任了《高歌猛进》等片的副导演工作,1956年进入北京电影学院导演专修班学习,毕业后回长影担任导演工作。于彦夫的电影创作经历导致了他无意识地与江青的创作原则发生了抵触。这表明,作为一种"杂交文化",在中国不同地域的电影电影风格有着"发生学"意义上的根源,也反映了长影电影在漫长的时间过程中顽强地坚持自己风格的一个侧面。

战后日本电影再次进入中国,经历过一个崎岖的过程。由于到 1972 年为止两国没有外交关系,所以在此之前的电影交流比较有限。这段时间里有三个事件值得一提。

一个是 50 年代新中国引进的第一部日本电影。那就是今井正导演与进步剧团前进座合作拍摄的电影《不,我要活下去(又译《水深火热》)》,这部电影将镜头对准打日工的工人,揭露了战后的社会矛盾和阶级不平等。后来,还有一些社会派电影在中国上映,由此也形成了中国观众对日本社会题材电影解读的思维定势。这一支脉一直延续到 70 年代末的《望乡》、80 年代初的《野麦岭》以及稍晚一些时候的《阿西们的街》。

另一个是 70 年代初中日邦交正常化之前,为了批判佐藤荣作内阁"复活军国主义"的倾向,中国引进了几部供内部批判用的电影《啊,海军》、《军阀——动荡的昭和史》、《山本五十六》、《日本海大海战》等。当时社会流行关于电影的顺口溜说,"中国电影新闻简报,

越南电影飞机大炮,朝鲜电影又哭又笑,罗马尼亚电影又拥又抱,阿尔巴尼亚电影莫名其妙,日本电影内部发票",其中最后所说的日本电影指的就是这几部电影。尽管是内部电影,但从民间顺口溜反映的情况来看,表明当时有众多人次观看过这些电影,影响是非常大的。一个重要的旁证是,70年代初的青年军事阴谋集团首领林立果组织的秘密团体"小舰队"就是受《日本海大海战》中联合舰队的启发而命名的,他还要求手下以《啊,海军》中的"江田岛精神"对他的集团效忠、拼命。

此外,有证据表明,这些战争电影中的日军形象,令当时的许多中国人改变了在此之前中国电影中所描绘的简单的日军形象的印象。这种影响可以在后来何平导演在80年代末拍摄的《川岛芳子》、90年代中期冯小宁拍摄的一系列战争电影《黄河之恋》《紫日》、以及90年代末姜文导演的战争电影《鬼子来了》中找到整整一代人对那些电影的记忆。笔者推测,日本的战争电影甚至对中国战争电影特别是海战电影的拍摄也产生过直接影响。1976年完成的海战片《南海风云》中许多镜头的设计,灵感就直接来源于那些电影中对太平洋战争中海战的描写。

还有一个值得一提的是 70 年代日本的纪录电影的一些片断在中国新闻电影中的引用。当时的中学教科书介绍当代日本部分时说,日本是亚洲资本主义畸形发展的国家。在电影院里人们可以看到从小川绅介的纪录片《三里冢第二道防线的人们》、土本典昭的纪录片《水侯——患者及其世界》中截取的片段,母亲抱着因汞中毒而患脑瘫的患儿的镜头以及三里冢村民反对征地建成田机场的群体事件,直接反映了经济高速增长期日本社会的环境问题和社会问题。日本纪录片对 90 年代初以来的中国新纪录片运动的兴起影响巨大,而这两部电影及导演的存在与之不无关系。

日本电影真正大规模进入中国还是在 1979 年中日友好条约签订以后。1979 年,政府间文化交流活动之一——日本电影周引起轰动。《追捕》、《望乡》、《狐狸的故事》等日本电影在中国上映,创造了数亿人次的票房。这些电影为中国观众送来了第一波战后日本的正面形象。

《追捕》的一个重要贡献是给中国观众送来了一个沉默无语的硬汉形象。他是个小平头,硬棱角,对付危险面无表情,有时候戴墨镜,喜欢穿风衣,并且把领子竖起来,这个人跟一个叫杜丘的家伙并没有那么明白的区分。和杜丘很容易联系起来的,是一个女孩子,她家里有飞机,她不停地换各种式样的漂亮衣服,她能骑马带人,她有一头飘逸的长发,她表达感情,火辣辣的。这位名叫真由美的女孩和正在竞选北海道知事的爸爸,无条件解救了被追捕

的杜丘,高仓健扮演的杜丘初次驾驶飞机,甩掉上百名警察,飞跃辽阔的大海,完成了所有 男子汉的梦想。真由美和杜丘,骑在马背上,飞一样飘过茫茫人海,怀揣属于他们的爱情。 这样的画面,震撼了刚刚开放的中国电影观众。人们一次次拥挤着排队买票,去看他们的理 想,理想中的男人,理想中的女人,他们走出电影院,竖起自己的衣领,哼唱简单的音节, 准备开始他们广阔的生活。1978 年以后,《追捕》,在中国已经不是一部电影。杜丘式的 风衣被抢购一空,很多人在不刮风的时候竖起衣领,戴上不舍得撕去商标的蛤蟆镜,到处是 "真优美"理发店,商店里有"真优美"化妆品和帽子,大家用横路敬二来骂人,背诵大段 的台词,甚至充满炫耀地向朋友们讲述《追捕》续集的内容,杜丘和真由美的后来。

当时官方媒体对《追捕》的解读是"揭露了日本社会的政治黑幕和资产阶级法律的虚伪",而时过 20 年后中央电视台六套电影频道播出全本的《追捕》时,人们才知道 79 年在中国上演的版本少了 20 多分钟,除了少量当时不合中国国情的镜头之外,主要是高仓健扮演的杜丘冬人与司法部门的和解被删掉了。

随着《追捕》、《望乡》等日本电影上映,高仓健、栗原小卷、中野良子、原田芳雄、田中邦卫等日本明星在中国深入人心。高仓健和原田芳雄的极酷扮相,成为年轻一代竞相模仿的对象。甚至连张艺谋这样的日后中国顶级导演,当时都曾模仿过高仓健的模样,并在日后导演的《千里走单骑》中实现了邀请自己偶像拍片的夙愿。中野良子在片中的角色叫"真由美",但是中国观众有意将其叫做"真优美",这不仅是她的形象当时深受中国观众喜爱,更重要的是片中角色的大胆的爱,与当时中国的伤痕文学电影的描述形成一种对照,这个形象也因而成为一种偶像。

在此之后,山田洋次导演的《幸福的黄手帕》、《远山的呼唤》、佐藤纯弥的《人证》、野村芳太郎的《砂器》、山本萨夫的《啊,野麦岭》等电影不断地征服了中国观众,也令中国观众比较全面地了解了战后日本。80 年代数次日本电影回顾展,让部分中国观众得以了解战后日本的代表性电影作品。不过这一时期在中国影院公映的日本电影还是比较左翼的社会派作品居多。

在动画片领域,日本的影响也迅速扩大。伴随着三菱卡车、丰田汽车的电视广告,动画片《铁臂阿童木》、《森林大帝》在中央电视台热播。这两部动画片中明显地可以读到 60 年代日本社会中兴起的反核、和平主义的声音。比如阿童木(台湾版《原子小金刚》)从发音来看就知道是核时代的一个象征,他与日本人曾遭受过核攻击的记忆以及日本人对今后热核时代的积极想象密切相关。《森林大地》中的小狮子雷欧放弃肉食,和其他动物一道开荒种地,建立农业共同体的场面意味深长,反映了日本社会中的和平主义意识。《多啦 A 梦》中

不断从口袋里掏出稀奇玩意的机器猫则象征了战后科技立国的日本在发明创造方面的自信,可以说是日后电视系列片《X 计划》的卡通象征版。

在中国,有这样一个现象: 崇尚英雄的时代孙悟空备受人们推崇,而进入消费主义时代, 猪八戒成为女孩们喜欢的偶像。由是笔者有一个可能有些牵强的联想: 十万马力的阿童木身 上有几分孙悟空的影子,而不断地从口袋里掏出新奇玩艺满足孩子们消费欲望的机器猫更像 是消费主义时代的猪八戒。

后来,《花仙子》、《聪明的一休》等也在中国上映,进一步赢得了包括成人在内的观众喜爱。意味深长的是,日本动画片先于迪士尼的米老鼠和唐老鸭进入中国,看惯了上海美术片厂作品的中国动画片观众毫无障碍地接受了日本动画片风格,和早年上海美术片厂创建之时持永只仁(方明)等人将自己的风格带入中国美术片中不无关系。

日本电影和动画片在中国热播的情形,在民间歌手雪村最近的电影导演处女作《新街口》中,作为80年代的记忆符号被多处引用。一个说明问题的故事是,中央电视台的人气节目《艺术人生》,原本只是介绍中国的艺术家,但是2002年和2003年,这个节目出乎意料地策划了栗原小卷和中野良子的特别节目。2005年策划了张艺谋和高仓健对谈的特别节目。这些特别节目引起了当年观众的特别关注。

80 年代末,国际形势发生了巨大变化,中国和日本也分别进入新的历史时期。这一阶段日本文化进入中国的情况也发生了若干明显的变化。90 年代初一时低迷的中国经济,在邓小平南巡讲话之后迅速回升,很快进入经济的高速增长期。这一时期,以政府间文化交流形式上映的日本电影已经很难看到,取而代之的是 VCD 的普及。迥异于 80 年代社会派的电影在年轻人当中拥有市场。从前只有在电影回顾展之类的场合才能看到的、诸如黑泽明等导演的日本战后的主流电影,可以通过 VCD 比较容易地看到了。

DVD 的普及发生在 21 世纪初,在 2003 年 "非典"肆虐时达到全盛。许多平时忙于工作的影迷终于有时间待在家里一部接着一部地欣赏收集到的"经典作品"。更加年轻的人索性通过网络看免费的电影。在这一时期,日本各个时期、各种类型的电影在中国差不多都能找到。这种状况极大地改变了观众欣赏日本电影的整体水平。电影"御宅族"开始大量出现。对电影史的重温很快使这批观众补上了"隔绝的"时代不熟悉的电影课,新作一经问世,差不多同时在北京也可以看到。比如 2006 年秋天发行的新版《日本沉没》和恶搞版《日本以外全部沉没》在 2007 年春天都出了有中文字幕版的光碟。就这样,从黑泽明到小津安二郎、从木下惠介导沟口健二、从小栗康平到大岛渚、从深作欣二到若松孝二、从冢本晋也到岩井

俊二,欣赏各种各样的日本电影不再是少数人的特权,全景的天堂电影院真正降临了。

第五代之后的新锐导演中,来自山西的电影作者贾樟柯就是恰逢其时出现的一名新秀。 他的《三峡好人》2006年获得了威尼斯电影节的金狮子奖,为中国电影带来一种新的可能。 而他在电影创作时一个重要合作对象是北野武的电影工作室。他稍早一些时候的作品《站台》、《任逍遥》就都是由北野武工作室提供的创作资金。这里可以看到中日电影合作的另一种暗流在涌动。

以上的简略梳理,可以得出这样一个结论:日本电影进入中国的不同阶段都带有强烈的时代色彩,都不是真正意义上的市场发行(只有《追捕》、《望乡》等片是一个例外),都具有不同意义上的非公开性。日本的主流电影始终没有经过比较市场化的渠道得到广泛地介绍。这使得日本电影在中国产生的影响始终难以成为一种显性因素。不过,日本电影所独有的非好莱坞性,一直顽强地提示着中国电影人好莱坞方式以外的某种可能性。这也是日本电影在中国一直拥有众多爱好者,并对中国电影持久产生影响的原因之一。随着今后中日两国在更广泛的层面开展电影合作的前景成为现实,对过往的中日电影互动进行更加深入的研究与梳理应该是时候了。

中国电影中日本人形象的变化

中国电影中的日本人形象一直是一个值得关注的问题,直接与日本在中国人心目中的形象相关联。抗日战争期间,许多中国电影描写了战争期间日军的残暴形象。但也有如《丽人行》中描写的有正义感的日本老者。

新中国成立后,抗战主题依然是中国电影的一个重要内容。但从 50 年代初到 60 年代末,一系列今天绝大多数中国人仍然耳熟能详的电影中,日军的形象在微妙地发生着变化。50 年代初的《鸡毛信》从一个儿童的视角表现了日军的残暴和可怕;50 年代中期的《平原游击队》通过让武工队队长最后击毙负隅顽抗的日军头目完成了复仇的主题;50 年代末期的《地雷战》中被地雷的威力吓得神经错乱的日军头目最后自己挥刀劈响了地雷;60 年代初期的《小兵张嘎》中顽皮的少年游击队员将恼羞成怒的日军头目着实地戏弄了一番;60 年代中期的《地道战》最后让有杀父之仇的游击队长生擒日军头目,让他"睁开眼睛看看人民战争的威力"。电影中的日军当然都是由中国演员扮演的,日军形象由骄横一世到俯首就擒的转变,与中国对日本战犯的成功改造有着直接的关系,银幕上战胜国的自信形象由此确立。

这种中国人独自塑造的日军形象,在70年代引进日本几部战争电影之后发生了变化。

80 年代的《特高课在行动》、《一个美国飞行员》等电影中大量出现日语对白;从张艺谋的《红高粱》、吴子牛的《晚钟》到陈凯歌的《霸王别姬》,日军的形象变得复杂起来;何平的《川岛芳子》和冯小宁的电视剧《北洋水师》、电影《紫日》中明显地有对《日本海大海战》、《军阀——动荡的昭和史》等片的模仿;90 年代末,姜文导演的《鬼子来了》,在片头安排《军舰进行曲》高奏,明显地受到了电影《啊,海军》的影响。

70 年代末,中日和平友好条约签订以后,中日两国进入友好蜜月期。正面的日本人形象开始出现。此后,越来越多的日本电影在中国放映,使得中国银幕上的日本人形象也变得越发多远、丰富、有血有肉。

1979 年摄制的《樱一サクラ》是中国电影片名中第一次出现外国文字,故事第一次触及战争孤儿的问题,并对中日经济、技术合作表示欢迎。但圄于当时的条件,片中的日本人角色却是由中国人扮演的。

中日合拍的《一盘没下完的棋》,由中国演员孙道临和日本演员三国连太郎联袂主演,由于准确地表达了正确的历史观,而受到中国观众的好评。但是这部电影中的演员表演,却给人以一种"分别表述"的感觉,暴露出政府合作背景下的合拍片表演两张皮的问题。同样的问题在后来谢晋拍摄的《清凉寺的钟声》中再次出现,这部旨在思考战争孤儿问题的严肃电影中,友情出演的栗原小卷同样面对了此类尴尬。

有一个原因是意味深长的,就是上述电影的合作背景都是选择上海电影制片厂与日本导演或演员合作,而没有与长影的合作。笔者在前面有一个分析,就是上海电影的叙事与表演传统一直与好莱坞风格有着千丝万缕的联系,这很可能是导致在风格上两张皮很难粘合的重要因素。

于 20 世纪 80 年代东亚电影新浪潮相呼应, 20 世纪 80 年代初异军突起的第五代导演在叙事风格和电影语言上大胆创新,使新中国成立后的中国电影第一次有了作者电影意义上的突破。这些电影新锐既没有产生于上影,也没有产生于长影,而是在传统实力相对薄弱的细安电影制片厂或广西电影制片厂脱颖而出的。根据北京电影学院教授倪震撰写的《北京电影学院故事——第五代电影前史》的介绍,当时给陈凯歌、张艺谋、张军钊、吴子牛、田壮壮、何平等人带来全新冲击的电影来源既有欧美作者电影、也有日本和港台电影,至还有一部分来自南斯拉夫游击队题材电影的影响。

其中来自日本的影响在这一时期也很大。尤其黑泽明的电影给这些导演的影响是十分深刻的。不过这些导演当中真正成功地借鉴了黑泽明电影的人要数导演何平。1989年他在导

演《川岛芳子》的时候还能够感到对日本战争电影中军人刻画的模仿,而到了 1991 年的动作片《双旗镇刀客》时,一改传统武侠电影的处理方法,使这部动作片看上去更像是黑泽明枪戟片的移植。进入二十一世纪该导演启用日本演员中井贵一拍摄的电影《天地英雄》不妨看作何平电影中日本情结的一个顺理成章的结果。

正是在进入 21 世纪前后,中日电影合作样式出现了较大的改观。冯小宁的《紫日》中的前田真理的加盟和姜文的《鬼子来了》中的香川照之的加盟,一改从前友好合拍方式,改为以导演创作为主导。电视剧《走向共和》中矢野浩二扮演的明治天皇是中国影视作品中首次出现日本国家元首,意义十分重大。中井贵一加盟《天地英雄》、真田广之加盟《无极》、中村狮童加盟《霍元甲》等,表明在商业层面的合作已经进入日常化阶段。

一个总的趋势是,由于日本电影的影响和日本演员的加盟,中国电影中的日本形象越来越复杂、丰富,告别沉重的历史形象,积极塑造"等身大"的日常形象成为一种共识。最近矢野浩二告别日军形象,出演中日韩三国游客在遭遇印度洋海啸时同舟共济战胜灾难的电视剧就是一个极具象征意义的事件。类似的情况还有主演《鬼子来了》的香川照之在霍建起导演的《暖》中完成的角色转换。

最近,由中国年轻导演完成的一系列作品中,出现了以古装戏方式或纯娱乐片方式描写 从前时代里中日两国普通人喜怒哀乐的故事,如《紫蝴蝶》、《凤凰》,或者淡化历史、国家 等符号,直接反映当代普通中日年轻男女交往的爱情片如《关于爱》、《最初的爱、最后的爱》、 《夜。上海》等类型的作品,十分值得关注。特别是后者的电影类型在 60 年代的香港和 80 年代以后的台湾都曾经大量出现,这个轨迹在中国内地的延伸,不能不说是一件意味深长的 事情。

在这样一个众多日本演员加盟中国电影的过程中,如果稍加分析就会发现,与后来陈凯歌在《无极》中对真田广之的启用和后面我们要专门分析的张艺谋在《千里走单骑》中对高仓健的启用相比较,中井贵一在何平电影中的表演发挥得最为到位。以至于中井贵一从此一发而不可收地与中国电影结缘。后来他在《凤凰》中与中国女演员苗圃的联袂表演可以说树立了中日合拍电影中两国演员和谐配戏的典范。与中井贵一同样幸运的另一位演员当属在《鬼子来了》中有出色表演的香川照之。这也是在中国的作者电影中中日表演艺术家强烈碰撞、交流的一个积极结果。此番经历之后香川照之在日本电视剧中饰演的丰臣秀吉一举成功,后来又在中国导演霍建起的作品《暖》中演活了一个中国哑巴农民。不过特别值得一提的是,何平也好、姜文也好、霍建起也好,它们都是比较相对地满足于作者电影的导演地位,而没有强烈的好莱坞意识的作者导演。

从《千里走单骑》看中日电影互动过程中的"两张皮"

前面分析了《一盘没下完的棋》和《清凉寺钟声》中表演两张皮的问题,笔者的结论是,深受好莱坞影响的上海电影的表演美学是导致这种对立的根源。

从这种现象延伸,可以具体地分析一下拍摄于 2005 年、由高仓健加盟的《千里走单骑》。 前面曾经提高高仓健热在当年对还是无名电影青年的张艺谋产生了巨大影响。张艺谋成名之 后想请到仰慕已久的高仓健拍一部电影十分正常。在文革刚刚结束不久,社会生活和家庭生 活都处在疲惫不堪状态下的中国观众对日本电影中出现的高仓健产生的深深共鸣,以及后来 张艺谋希望能够请到高仓健来出演一部中国电影的心情应该说是一件顺理成章的事情。

接着前面中国导演成功运用日本演员的话题往下说,应该说,中国的第五代导演的领军人物陈凯歌和张艺谋原本都是中国改革开放以后涌现出的作者电影的代表人物。但是,当他们的显赫的国际名声被国际资本所注意,并被赋予振兴民族电影产业的神圣使命之后,他们的创作轨迹发生了明显的改变。陈凯歌从进军好莱坞的代表作品《温柔杀手》开始,张艺谋从《我的父亲母亲》开始,产生了向好莱坞电影冲刺的雄心。

陈凯歌在拍摄《无极》之前曾经试图朝小制作作者电影回归,拍摄了一部叫做《和你在一起》的感人电影,作品中甚至透露出对自己追求在好莱坞成功的功利心态的批判。但毕竟资本的诱惑太大了,当他终于按耐不住,启用日本的真田广之和韩国的张东健拍摄大片《无极》时,他还是在两个人的对白中流露出自己的内心痛苦。扮演武士的真田广之问扮演奴隶的在张东健"为什么要跟着我?"回答是"跟着你有肉吃"。笔者认为这是导演面对巨额制作资本时的无奈心语。

而张艺谋就没有这么羞羞答答。比起陈凯歌,张艺谋在商业上的成功一直一帆风顺。这 使他相信可以放手遵循好莱坞大片制作的原则,让一号人物充分表演就可以了。注意,这里 似乎出现了与"三突出"原则殊途同归的地方。

在拍摄《千里走单骑》的时候,也许张艺谋意识到《一盘没下完的棋》和《清凉寺钟声》的教训,所以该片的日本部分请到了降旗康男独立完成,这使得日本部分的风格和后来张艺谋导演部分的风格出现了很大的不协调。这是问题之一。但最大的问题还不在这里。张艺谋在拍摄《千里走单骑》时从根本上误读了高仓健作为演员的基本素质和日本电影的独特之处,才是导致该片失败的根本原因。这个问题,日本电影评论家四方田犬彦有过如下很有见地的分析。

20 世纪 50 年代到 60 年代, 高仓健由饰演动作滑稽、穿着花哨的黑帮马仔出道, 转而

专演那些身着朴素和服,全身文身的硬汉黑帮。进入70年代,高仓健告别黑帮电影,为自己在情节剧领域找到了新的悲情角色。

在《千里走单骑》中张艺谋试图把 30 年前高仓健在《幸福的黄手帕》、《远山的呼唤》等影片中曾经主演过的角色,以刻舟求剑的方式再现在中国。看得出,张艺谋试图出乎中国观众预料地引进一个来自日本的硬汉角色,刻意地在新作中嫁接日本电影的类型要素。然而致命的问题是,由于选择了好莱坞式的制作路线,他对高仓健的定位严重失策。高仓健需要一个积极行动的其他出场人物作为配角策应,在这个人物的刺激下以反作用者的形式,体现出其存在感。而在《千里走单骑》中,这个对手角色明显缺位。过分对一号演员得依赖导致高仓健不得不亲自推动情节的发展,而这种做法难以奏效,因此故事在没有产生任何强烈张力的情况下即告结束。张艺谋考虑的是以一个外来的硬汉形象取胜。然而这次他彻底失算了。结果这部电影留给世人的硬汉形象,对于日本人来说是明日黄花,对于中国人来说则成了日本主人公任性而自我感觉良好的独角戏。

看上去似乎是一个孤立的失败案例,其实电影史上的种种"发生学"原理已经规定了如此结果的内在逻辑。如果说上海电影美学与长春电影美学的对立是历史地形成的话,那么中国电影在探索中出现了新一轮对好莱坞手法的模仿,在此过程中历史上的传统记忆依然发挥的作用。日本电影在长达一个多世纪的过程中和中国电影并行发展,并在不同历史时期都给中国电影带来了重大影响。今后两国电影之间的互动,这种历史的和现实的差异依然会发挥作用,而日本电影中所具有的作者性和非好莱坞性依然会给中国电影和电影人提示某种可能性。

王众一

1963 年生于沈阳。1989 年毕业于吉林大学研究生院外语系日语专业,获硕士学位,主攻日本语言学。2004 年至 2005 年以教委普访学者身份在日本东京大学研究表象文化论一年。1989 年进入人民中国杂志社工作,现为该刊总编辑。研究领域有翻译学、国际传播学、大众文化和日本电影。人事部全国翻译资格水平考试专家委员会委员、中国翻译工作者协会理事、中华日本学会常务理事、中日新闻事业促进会常务理事、中华全国世界语协会理事、中国电影家协会会员。著作、译作多部,代表作有《日本韩国国家形象的塑造与形成》(著作)、《日本电影 100 年》(译作)、《创新激情: 1980 年以后的日本电影》(译作)等。